

ПОИСКОВЫЙ ЗАПРОС КАК ИНДИКАТОР ИНТЕРЕСА ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ К НАСЛЕДИЮ К.Д. УШИНСКОГО

Федотова Ольга Дмитриевна¹

¹ Донской государственный технический университет, Ростов-на-Дону,
Россия

¹ Зав. кафедрой «Образование и педагогические науки», доктор педагогических наук, профессор

Развитие педагогического знания определяется влиянием разнонаправленных тенденций, на которые влияют внешние факторы и особенности внутреннего саморазвития науки. Это связано с расширением проблемного поля педагогики и ее функциональной направленности. Современная педагогическая наука представлена большим количеством направлений, определяемых на основе разных критериев. Сформулированы концептуализации, характеризующие ведущие педагогические школы (гербартианство, песталоцианство, руссоизм, френизм и др.). Несмотря на большой вклад, который внесла в мировую педагогическую науку русская педагогическая мысль, направлений, фиксирующих вклад наших соотечественников на уровне именной концептуализации (за исключением введенного в ФРГ термина Makarenko-Forschung – «макаренковедение»), не зафиксировано.

В российской педагогике признан безусловный вклад К.Д. Ушинского в формирование научных основ, что нашло отражение в большом количестве тематических публикаций. Вместе с тем динамику интереса к педагогическому творчеству и наследию К.Д. Ушинского в России и за рубежом можно определить на основе использования электронных ресурсов, в том числе web-приложения Google Trends (создан в 2004 г.), которое учитывает поисковые запросы пользователей. Мы полагаем, что информация, предоставляемая данным ресурсом, может иметь методологическую направленность и использоваться в качестве индикативного параметра. Проведенное нами исследование, целью которого является определение устойчиво повторяющихся связей, связанных с возрастанием и спадом интереса к вкладу российского основоположника научной педагогики.

На первом этапе исследования были избраны настройки «по всему миру», «2004 – настоящее время», «все категории» с тем, чтобы максимально охватить запросы по интересующей нас тематике. В систему поиска был введен запрос – фамилия Ushinsky на латинице. Результаты показали нисходящий тренд, характеризующий динамику популярности его взглядов в хронологическом порядке.

На втором этапе исследования решалась задача сравнения популярности запросов на кириллице и латинице. Результаты показали, что система запросов демонстрирует не ярко выраженную положительную

динамику с тремя пиками запросов, количество которых колеблется в пределах 56 - 67 единиц (2006, 2017, 2018). Проведенный анализ популярности поисковых запросов по странам, который определяется интенсивностью цвета маркировки регионов, позволяет сделать вывод о локализации ареала запросов представителями различных стран.

Интенсивность использования метрического потенциала электронных ресурсов позволяет получить объективную картину динамики популярности взглядов, идейно-теоретического наследия деятелей культуры, ключевых фигур и лидеров отдельных направлений науки и просвещения. Сочетание количественных и качественных данных позволяет интерпретировать параметры интересующего исследователя процесса, явления, состояния объекта.